

Oponentský posudek na bakalářskou práci

Evangelická teologická fakulta

Autor: **Miroslava Mrázová**

Název práce:

Lidé s mentálním postižením v roli rodičů

Autorka zpracovává ve své práci problematiku dospělých lidí s mentálním postižením v roli rodičů. Cílem práce je zjistit postoj pracovníků v zařízeních poskytujících sociální služby k lidem s mentálním postižením jako k rodičům. Zda je reálné, aby tito lidé dítě vychovávali a pokud ano, tak za jakých podmínek. Potřebné informace získala na základě dotazníkového šetření

V teoretické práci se věnuje klasifikaci mentálního postižení, co vše s postižením souvisí, sleduje možnou míru samostatnosti a dalších dovedností, které jsou nezbytné pro případnou výchovu malého dítěte

Autorka se velmi podrobně zabývá právními, filosofickými a etickými aspekty rodičovství lidí s mentálním postižením. Zmiňuje dostupné právní listiny jako je všeobecná deklarace lidských práv a listina základních práv a svobod, ze kterých vyplývá právo na plnohodnotný život lidí s postižením, který zahrnuje i právo na partnerský život včetně zplození potomků. Velmi dobře zpracovává práva lidí s MP, která začínají právem na volbu až po právo na intimní život spojený s rozvíjením přátelství a citových vztahů.

V teoretické části jsou uvedeny 2 organizace, které se více věnují problematice partnerského života svých klientů nebo mají zkušenosti s rodičovstvím lidí s MP. V následných kapitolách jsou zmíněny zdravotní a sociální služby, které pomáhají lidem s MP jako budoucím rodičům.

Cílem praktické části je zjistit postoj odborných pracovníků k možnosti lidí s MP založit rodinu, porodit a vychovávat dítě. Jednotlivé kapitoly vysvětlují a popisují postup výzkumu. Výzkum byl prováděn dotazníkovým šetřením ve čtyřech vybraných organizacích. V dotazníku bylo položeno 17 otázek. Autorka v závěrečné části uvádí, že předpoklady průzkumu byly potvrzeny. Zdá se však, že některé předpoklady jsou spíše teoretické a tudíž ani závěr šetření nepotvrzuje praxí ověřenou skutečnost. V posledním odstavci práce autorka poněkud nadneseně shrnuje, že „mít rodinu je běžná věc, na kterou má právo každý občan naší společnosti“, což trochu snižuje předchozí seriózní úroveň práce.

Po formální stránce jsou v jednotlivých kapitolách nestejně typy písma (6.1, 6.2); některé podkapitoly jsou podtržené a jiné ne (1.1, 1.2).

Práci hodnotím stupněm: velmi dobře (B)

Otázky: 1) jaké mohou být předsudky vůči sexualitě lidí s MP (vyjmenujte některé)
2) jaké jsou základní a podstatné sexuální znalosti, které by měl mít člověk s MP

V Praze dne 19. 8. 2008

Eva Klířová